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社内の立場

一般社団法人 宮城県情報サービス産業協会 

平成 27 年度「セキュリティの脅威とリスク、その備えとは」  

受講アンケート集計 
 

実施期間  平成 27 年 11 月 10 日（火） 

講    師  乳井 孝浩 （（株）ダベンポート 取締役） 

会    場  NAViS （仙台ソフトウェアセンター）     

 

１．会社における立場について  
 

 

（その他備考） 

・管理部門 

・IT の関する部門担当者 

 
 
 
 
 
 

２．情報セキュリティポリシーなどの策定経験 （複数選択可） 
 

項    目 人数 

情報セキュリティポリシー

や実施手順等の策定経

験がある 

6 

25.0% 

個人情報保護方針の策

定経験がある 

4 

16.7% 

経験はない 
14 

58.3% 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

項    目 人数 

開発者 
12 

54.5% 

プロジェクトマネージャー層 
1 

4.5% 

経営・管理層 
6 

27.3% 

ユーザ部門の利用者 
0 

- 

その他 
3 

13.6% 

情報セキュ

リティポリ

シーや実施

手順等の策

定経験があ

る

25.0%

個人情報保

護方針の策

定経験があ

る

16.7%

経験はない

58.3%

情報セキュリティポリシーなどの

策定経験について
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３．OS・ソフトウェア等のパッチ適用状況（複数選択可）  

 
項    目 人数 

常に適用している 
14 

58.3% 

選択して適用している 
5 

20.8% 

ほとんど適用していない 
1 

4.2% 

各ユーザに任されている 
3 

12.5% 

その他 
1 

4.2% 

（その他備考） 

重要なものは周知適用させている 

 

 

 

 

 

 

 

 

４．研修内容について 、教材／資料について 
 

項    目  研修内容 教材/資料 

非常に良い 
5 4 

22.7% 18.2% 

良い 
11 12 

50.0% 54.5% 

普通 
5 5 

22.7% 22.7% 

やや不満 
1 1 

4.5% 4.5% 

不満 
0 0 

- - 

※無回答：1 名 
 
 
＜コメント＞ 

・長時間の研修において大事なことは、受講者を飽きさせないことだと思いますが、本講座において、

話題、ビデオ、教材と工夫がこらされていると思います。IPA のビデオも研修に入れると効果的だと分

かりました。 

・テキスト内一部の内容は、一般のセミナーでも求められる内容では無いかと思う位良いものだと思う。

後半が駆け足になったのは残念。 

・セキュリティについて、最近の傾向等も知る事が出来たので良かった。 

・具体的なセキュリティ対策の事例（社内で適用可能な）があると良かった。 

・もう少し技術的なところの話を聞いてみたかった。しかし、自分のセキュリティ認識、対策について振り

返る事が出来たと思う。 

・普段の開発で自分が意識していないセキュリティの脆弱性やリスクについて、理解を深めることが出

来た。今後の開発では、今日研修で学んだことを活用していくようにしていきたい。 

・後半のウェブアプリケーションのセキュリティ定義についての内容は良かった。 

非常に良

い

22.7%

良い

50.0%

普通

22.7%

やや不満

4.5%

研修内容

常に適用し

ている

58.3%

選択して適

用している

20.8%

ほとんど適

用していな

い

4.2%

各ユーザに

任されてい

る

12.5%

その他

4.2%

パッチ適用状況

非常に良

い

18.2%

良い

54.5%

普通

22.7%

やや不満

4.5%

教材/資料
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・図が多く直感的で分かりやすい。CSRF が開発者以外に理解出来るかは多少疑問でした。 

・開発における対策、手法の分量をもう少しおおくして欲しい。 

・スライドだけではなく、動画などもあったので、より分かりやすかったと思います。一部のスライドの文

字が小さくて、見づらかったのが残念でした。 

・実例が多く良かった。IPA の動画は参考になった。 

・セミナー自体は誰でも参加可能とうたっているが、内容は専門用語が多く理解できない所も多々あっ

た。支払った金額ほどの価値はない。部屋が暗い。 

・ここ近年の話題などが入っており、楽しく受講できました。 

 

 

 

 

 

５．講師について 
 

項    目 人数 

非常に良い 
8 

36.4% 

良い 
11 

50.0% 

普通 
2 

9.1% 

やや不満 
0 

- 

不満 
0 

- 

無回答：1 名 

 

（コメント） 

・受講者に質問を投げ掛けるので、受講者の眠気が吹っ飛びます。また、受講者が分かる質問だった

りするので、研修にも参加できます。 

・IE は Windows10 で廃止。詳しくは知りませんが、「EDGE」というブラウザが登場しましたよ。 

・ホストの開発をしており、Web については利用する立場での浅い知識しか持っていませんでしたが、

今回知る事が出来、いい経験になりました。 

・ユーザーと技術者の双方の観点から、講義を受けることが出来たので良かった。 

・話が面白かったです。 

・HTTP Header に含まれる Cookie はソースに表示されないため、＜F12＞で表示される開発者ツール

を活用して頂ければ嬉しいです。 

・後半の Web アプリケーションのセキュリティについて、もう少しじっくり聞きたかったです。 

・最初に全体の時間割のようなものの説明があれば良かった。 

・声が聞き取りやすく、理解しやすかった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

非常に良

い

36.4%

良い

50.0%

普通

9.1%

講師について
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６．研修を受講する前に抱いていたイメージに対してどうだったか。  
 

項    目 人数 

期待以上 
3 

13.6% 

期待どおり 
8 

36.4% 

やや不満 
8 

36.4% 

不満 
0 

- 

無回答：3 名 
 
（コメント） 

・技術的要素に関する内容が多かったが、社内の体制、天災に対する備えについての内容も伺いたかっ
た。 

・最後の方で、プログラミングの組み方の注意等があり、作り手のセキュリティの知識が重要であることが
よく理解できました。 

・セキュリティに関して知りたかったことが分かった。 
・難しいことをやるのかと思っていたが、普段の業務などに結びつけやすく分かりやすかった。 
・システム管理者向け、個人向けなど、誰をターゲットとしているか事前に情報があると良い。 
・実技有りを想定していたため。 
・実技にコーディングもすると思っていたので、残念に思いました。 
・Web アプリケーションのセキュリティ実装について、もっと話が聞ければ良かったです。 
・Web アプリケーションのセキュリティに関して、時間が足りないように感じました。 

 
 
 
 
 

７．学習した内容を身につけることができたか 
 

項    目 人数 

できた 
6 

27.3% 

ほぼできた 
12 

54.5% 

普通 
0 

- 

ややできなかった 
1 

4.5% 

できなかった 
0 

- 

無回答：3 名 

 

 

（できた） 

・理解できたという段階です。あとは、社員に同様の理解をしてもらい、実践してもらうようにする必要が

あります。 

・分からなかったことがいくつかあったので、参加して良かったと思いました。 

 

 

期待以上

13.6%

期待ど

おり

36.4%

やや不満

31.8%

受講前と後のイメージ

できた

27.3%

ほぼでき

た

54.5%

ややでき

なかった

4.5%

学習内容習熟度
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（ほぼできた） 

・現在関わっている業務が、Web 系なので、早速セキュリティ定義に関して行っていきたい。 

・実技はなかったが、講師のレベルが高くためになった。 

 

（やや出来なかった） 

・セキュリティの一般的な部分については理解できましたが、Web アプリケーションが理解不足でした。 

 

 

 

８．この研修で得たものを今後業務の中でどのように活かすか 
 

・社員に対して、インターネット環境で発生し得るリスクについて周知していきたい。 

・社内の情報セキュリティ教育に活かしたいと思います。（研修用テキスト、理解度テスト） 

・インターネットの閲覧状況の監視。上部機関への報告で主な業務で行っているので、これからの業務

に活かせる知識が身に付いた。 

・顧客とのメールのやり取り等の意識を改めようと思います。 

・プライベート、業務の両方に活かしていきたい。特に、業務上知り得たことは迅速に広めていきたい。 

・脅威から情報資産を守る為には、ウィルス対策ソフトを入れるだけではダメで、自ら真剣に知識を取り

入れて実践していく必要があるとわかりました。この姿勢を保てるよう、今回の講義を折に触れて、振

り返りたいと思います。 

・今までの開発でできていなかった部分は、今後の業務に活かしていきたい。 

・実際 Web アプリケーションの開発はしていないので、研修後半の部分については直接役立てることは

出来ないと思いました。しかし、セキュリティの重要性を改めて認識し、情報資産を守っていきたいと

考えます。 

・ユーザ先へセキュリティ提案。 

・実技はほぼ知っているものだったが、良い復習と裏付けになった。セキュリティレベルの高いWebアプ

リケーションを開発していきたい。 

・今後、Web アプリの開発に関わることになるため、”ウェブアプリケーションのセキュリティ実装”の項に

ついては意識してコーディングしたいと思った。セキュリティ関連の話には、アンテナを広くして情報を

仕入れるようにしていきたい。 

・Web アプリケーションのセキュリティに関する用語は、覚えることが出来ましたので、自分で勉強し、今

後の開発に活かしていきたいと思います。 

・引き続き、最新の情報を入手し、職場で共有していきたい。 

・社内でのセキュリティ研修の例など、今までより深い内容にしていきたいと思っています。 

 

 

 

９．今後扱って欲しい研修のテーマや要望  
 

・セキュリティに関する社内の体制、天災に対する備えについて。 

・フロントエンジニア向け（HTML、CSS、Javascript、Word Press）。初心者が仕事につくまでぐらいの所

を安価でやってほしい。 

・課題解決能力の身に付け方。自分の課題を整理し、解決へと向かわせるためにどうすれば良いか。 

・最後の 1 時間分をもっと詳しく聞きたかった。 

・php 講座（実践で使えるレベル）。 
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（参考）研修風景 

 

 


